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Voorkeur voor variant waarbij inwoners de burgemeester kiezen 
Afgelopen weekend werd bekend dat het CDA zich onder de voorstanders van de gekozen burge-

meester heeft geschaard. Met de steun van het CDA lijkt de benodigde tweederdemeerderheid 

binnen te zijn. Een wetswijziging is hiermee weer dichterbij gekomen. Uit een deze week door 

I&O Research uitgevoerde peiling onder ruim 9.500 personen blijkt dat ook onder de Nederlandse 

bevolking er veel steun is voor de invoering van een gekozen burgemeester. Zo is 44 procent voor 

een door de inwoners gekozen burgemeester en 28 procent voor een door de gemeenteraad geko-

zen burgemeester. Het percentage tegenstanders is in de minderheid: 16 procent is tegen de 

invoering van een gekozen burgemeester en 13 procent heeft er vooralsnog geen mening over.  

Hoe verhoudt het draagvlak voor de gekozen burgemeester zich naar politieke voorkeur1? 

Burgers met een voorkeur voor de PVV of  de Unie 50+, en op iets meer afstand ook de SP, hebben een 

meest uitgesproken voorkeur voor een door de inwoners gekozen burgemeester. Bij de PVDA, VDD en 

ook bij het CDA is ruim tweederde voor een gekozen burgemeester, waarbij de meningen meer ver-

deeld zijn over waar het stemrecht dan moet komen te liggen, bij de inwoners of bij de gemeente-

raad. Het aandeel tegenstanders is het grootst bij christelijke partijen: CDA: 28 procent tegen, SGP: 

25 procent tegen en Christen Unie: 23 procent tegen. 

Naar leeftijd geldt dat ouderen vaker tegen zijn (20 procent), terwijl jongeren vaker kiezen voor 

‘weet niet’ (18 procent). Het totale aandeel voorstanders varieert niet naar leeftijd en ligt in alle 

leeftijdscategorieën rond de 70 procent. Naar stedelijkheid is er geen verschil zichtbaar: inwoners van 

sterk verstedelijkte gebieden hebben geen andere opvatting over de gekozen burgemeester dan inwo-

ners van niet-stedelijke gebieden.  

In het onderzoek van I&O Research is ook gevraagd hoe tevreden men momenteel over het functione-

ren van de huidige burgemeester. Burgers die ontevreden zijn ook vaker voorstander van een door 

inwoners gekozen burgemeester. Overigens speelt hier de politieke voorkeur ook in mee: burgers die 

op de PVV zouden stemmen, zijn namelijk ook vaker ontevreden over het functioneren van de burge-

meester. 

Wilt u meer informatie over de onderzoeksuitkomsten? Neem dan contact met ons op! 

 

UPDATE 14 juli 2015:  

• In bijlage 1 zijn de rechte tellingen toegevoegd van de vraag over de tevredenheid met het 

functioneren van de burgemeester, en uitgesplitst naar leeftijd en stedelijkheidsgraad. 

• Naam contactpersoon gewijzigd. 

                                                                 
1 Politieke voorkeur gebaseerd op vraag wat men zou stemmen wanneer er nu Tweede Kamerverkiezingen zouden 
zijn. 
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Primaire uitkomsten: 
 
Bent u voor of tegen een gekozen burgemeester? 

 procentueel absoluut 

Ik ben voor een door de gemeenteraad gekozen burgemeester 28% 2.633 

Ik ben voor een door de inwoners gekozen burgemeester 44% 4.210 

Ik ben tegen een gekozen burgemeester 16% 1.515 

Weet niet 13% 1.196 

Totaal 100% 9.554 

 
Naar politieke voorkeur: 

 
 

 

voor door gemeenteraad 
gekozen burgemeester 

voor door inwoners 
gekozen burgemeester 

tegen gekozen  
burgemeester weet niet totaal 

Totaal 28% 44% 16% 13% 100% 

PVV 14% 69% 7% 10% 100% 

Unie 50+ 17% 62% 11% 9% 100% 

SP 25% 54% 11% 10% 100% 

D66 32% 43% 17% 9% 100% 

PVDA 36% 37% 16% 11% 100% 

Andere partij 15% 56% 14% 15% 100% 

VVD 31% 38% 20% 10% 100% 

Partij voor de Dieren 25% 44% 15% 16% 100% 

GroenLinks 36% 31% 17% 16% 100% 

CDA 31% 33% 28% 8% 100% 

SGP 38% 22% 25% 15% 100% 

Christen Unie 28% 30% 23% 18% 100% 
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Naar leeftijd 

 
18 t/m 34 35 t/m 49 50 t/m 64 65+ totaal 

voor door gemeenteraad gekozen burgemeester 30% 27% 26% 29% 28% 

voor door inwoners gekozen burgemeester 42% 44% 47% 43% 44% 

tegen gekozen burgemeester 10% 15% 17% 20% 16% 

weet niet 18% 14% 10% 8% 13% 

totaal 100% 100% 100% 100% 100% 

 
Naar stedelijkheidsgraad 

 

Zeer sterk 
stedelijk 

Sterk  
stedelijk 

Matig  
stedelijk 

Weinig 
stedelijk Niet stedelijk totaal 

voor door gemeenteraad gekozen burgemeester 28% 28% 26% 29% 26% 28% 

voor door inwoners gekozen burgemeester 42% 46% 44% 43% 46% 44% 

tegen gekozen burgemeester 17% 15% 16% 16% 15% 16% 

weet niet 13% 12% 14% 12% 12% 13% 

totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
Naar tevredenheid functioneren burgemeester 

 
(zeer) goed 

niet goed / 
niet slecht (zeer) slecht Weet niet totaal 

voor door gemeenteraad gekozen burgemeester 34% 22% 12% 23% 28% 

voor door inwoners gekozen burgemeester 37% 54% 69% 37% 44% 

tegen gekozen burgemeester 18% 13% 15% 14% 16% 

weet niet 11% 11% 3% 26% 13% 

totaal 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Onderzoeksverantwoording  

I&O Research heeft van 28 januari tot en met 3 februari 2014 een grootschalig online burgeronderzoek 
uitgevoerd onder 9.554 Nederlandse burgers. Het onderzoek biedt inzicht in de mening van de Neder-
landse bevolking over de gekozen burgemeester.  

Respons per datum absoluut 

28-jan-14 4.263 

29-jan-14 1.544 

30-jan-14 519 

31-jan-14 1.405 

1-feb-14 1.221 

2-feb-14 546 

3-feb-14 56 

Totaal 9554 

Het overnemen uit deze publicatie is toegestaan, mits de bron duidelijk wordt vermeld. 
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I&O Research  

I&O Research BV is een bureau voor beleids- en marktonderzoek. Wij bieden onze klanten betrouw-
baar en gedegen onderzoek en zijn creatief in het vinden van vernieuwende onderzoeksoplossingen. 
Kwaliteit en een persoonlijke aanpak staan centraal in ons werk.   

Onze 50 medewerkers ondersteunen u graag met creatieve en vernieuwende ideeën. Vragen en luiste-
ren staan aan de basis van ons werk. Samenwerking met I&O Research biedt u nieuwe inzichten. Onze 
gedrevenheid geeft uw projecten iets extra’s. Wij kunnen snel inspelen op uw wensen.  

Wij werken voor profit en non-profit organisaties en zijn zeer goed thuis op thema’s als regionale 
economie, arbeidsmarkt, werkgelegenheid, kwaliteit van dienstverlening, commercieel vastgoed, 
detailhandel, woningmarkt, burgerparticipatie, verkeer en vervoer, veiligheid, welzijn, (gezondheids-
)zorg en onderwijs. 

Wij leveren uiteenlopende diensten: van klant- en medewerkerstevredenheidsonderzoek tot kwantita-
tieve analyses en prognoses, en van klant- en burgerpanels tot beleidsmonitoring en evaluatie onder-
zoek.  

Wij zijn overtuigd van het belang van een volledig overzicht en controle op het onderzoeksproces. I&O 
Research is een full service onderzoeksbureau met alle faciliteiten voor het uitvoeren van kwalitatief 
en kwantitatief onderzoek zoals enquêtes, observaties, diepte-interviews, tellingen, literatuurstudies 
en groepsgesprekken. 

De bedrijfsvoering en de dienstverlening van I&O Research zijn ISO-gecertificeerd volgens de normen 
ISO 9001 en ISO 20 252. Wij zijn lid van de Vereniging voor Statistiek en Onderzoek (VSO) en de Keur-
merkgroep van de Marktonderzoek Associatie (MOA). Ook is I&O Research geaccrediteerd voor de uit-
voering van de Consumer Quality Index (CQI). 

Meer informatie 
  
Peter Kanne 

p.kanne@ioresearch.nl 
06 31943707 

www.ioresearch.nl  
T (053) 482 5000 
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Bijlage 1 
 
Hoe beoordeelt u het functioneren van de burgemeester van uw gemeente?  
 
Naar stedelijkheidsgraad 

 Zeer goed Goed 

Niet 
slecht, niet 

goed Slecht Zeer slecht Weet niet Totaal 

Zeer sterk stedelijk 11% 40% 29% 4% 2% 14% 100% 

Sterk stedelijk 6% 43% 30% 4% 1% 16% 100% 

Matig stedelijk 9% 41% 29% 5% 1% 16% 100% 

Weinig stedelijk 10% 45% 28% 4% 1% 13% 100% 

Niet stedelijk 8% 43% 27% 7% 3% 12% 100% 

Totaal 9% 42% 29% 4% 2% 14% 100% 

 
 
Naar leeftijd 

 
Zeer goed Goed 

Niet 
slecht, niet 

goed Slecht Zeer slecht Weet niet Totaal 

18 t/m 34 7% 40% 25% 4% 2% 22% 100% 

35 t/m 49 7% 41% 31% 5% 1% 15% 100% 

50 t/m 64 9% 41% 31% 5% 2% 12% 100% 

65+ 12% 48% 26% 4% 1% 9% 100% 

Totaal 9% 42% 29% 4% 2% 14% 100% 

 

 


